

## Секция «Востоковедение, африкастика»

### Фрг и государства арабского мира после 2008 г.: анализ торгово-экономического взаимодействия

*Кобельков Артем Николаевич*

*Аспирант*

*ИМЭМО РАН, Теории политики, Монино, Россия*

*E-mail: temakob@yandex.ru*

Как свидетельствуют данные, предоставленные статистической службой Европейского союза и Арабо-германской торгово-промышленной палатой, доля государств арабского мира во внешнеторговом обороте ФРГ на данный момент невелика [6,7]. В 2008 году из 2 153 миллиарда евро (при экспорте в 1160 миллиарда и при импорте в 993 миллиарда) на долю арабских государств пришлось 42,2 миллиарда, причем объем экспорта составил 28,094 миллиарда евро, а объем импорта, в свою очередь – 14,1 миллиарда, то есть 1,96% всего внешнеторгового оборота, 2,42% экспорта и 1,41% импорта. На следующий год под влиянием экономического кризиса внешняя торговля Германии снизила свои объемы до 1814 миллиарда евро (экспорт составил 971 миллиард, а импорт – 843 миллиарда). Немецкий экспорт в арабские страны снизился на 13,4% до 24,5 миллиарда евро, а импорт и вовсе пережил ощутимое падение в размере 40,8%, составив в итоге 8,4 миллиарда евро. Таким образом, общая доля арабских стран в торговле ФРГ снизилась в кризисный год до 1,81%, потеряв 0,15%.

В 2010-2011 годах утерянные позиции были постепенно восстановлены. Внешнеторговый оборот вырос сначала до 2 136 миллиарда евро (1141-996), а в 2011 году превысил докризисный уровень, составив 2 344 миллиарда евро (1247-1097). На арабские страны в 2010 году пришлось 38,6 миллиарда евро (29-9,6), в следующем году – 40,1 миллиарда (28,6-11,5). В процентном отношении торговый баланс ФРГ с государствами арабского мира в последние годы составлял соответственно 1,8% (2,54-0,96) в 2010 году и 1,71% (2,29%-1,05%) в 2011 году. В 2012 году торговый баланс, по данным арабо-германской торгово-промышленной палаты, составил около 48 миллиардов евро, причем экспорт ФРГ вырос на 16%, а импорт на 32%.

Однако сухие цифры не отражают полностью всю значимость арабского мира для крупнейшей экономики Европейского союза. При современном развитии производства рынок ФРГ узок для национальных производителей, и немецкие фирмы нуждаются в рынках зарубежных стран [4]. Как следствие, ведущие экономические игроки работают на долгую перспективу. Уже сегодня Германия участвует в крупных инфраструктурных и инвестиционных региональных проектах.

В марте 2010 года состоялось подписание контракта между концерном Deutsche Bahn и Al Masaood-Gruppe (Абу-Даби) по созданию железнодорожной сети в ОАЭ. Основным проектом является Etihad Rail – железнодорожная сеть, которая связывает между собой все эмираты и обойдется в 11 миллиардов долларов. Управляющий директор DB International Мартин Бай заявил, что его компания должна работать в ОАЭ до 2015 года включительно, и эта деятельность охватывает всю концепцию рельсового транспорта, включая строительство трамвая и метро. Еще более перспективным для DB International является катарский проект Qatar Integrated Rail Project, который

предусматривает строительство к Чемпионату мира по футболу 2022 года метрополитена в Дохе, 650 км железнодорожных путей и 100 станций, предназначенных для транспортировки пассажиров и грузов. Общий объем инвестиций в реализацию проекта составит 35 миллиардов долларов [1]. В то же время в регионе существует значительный интерес к немецким наработкам в области использования солнечной энергетики и строительства инфраструктуры (в настоящее время планируется участие немецких компаний в проектах Muscat Wastewater Project и Abu Dhabi Vision 2030) [3]. Помимо этого, ФРГ является крупным поставщиком оружия в регион, которые осуществляется как самостоятельно (вопрос о поставках в Саудовскую Аравию немецких танков Леопард-2 вызвал скандал в немецкой прессе)[5] , так и в кооперации с другими странами ЕС (французский танк Leclerc, состоящий на вооружении армии ОАЭ, имеет немецкий двигатель и коробку передач) [2]. Таким образом, мы можем сделать вывод о том, что германо-арабские торговые отношения развиваются по многим направлениям. Однако помимо чисто экономических соображений необходимо принимать в расчет и социально-политические. Глобализация стремительно сближает Европу и арабский мир и Германия естественным образом заинтересована в социально-экономическом развитии региона не только как одна из крупнейших экспортноориентированных экономик мира, но и в целях снижения потенциальных угроз для европейского континента. В октябре 2006 года был опубликован свод концепций политики безопасности ФРГ White Paper on German Security Policy and the Future of the Bundeswehr. Базовая идея концепции состоит в том, что в связи с процессами глобализации безопасность Германии зачастую необходимо обеспечивать действиями далеко за пределами страны. В рамках этой концепции 19 декабря 2008 года Бундестагом было утверждено участие немецкого ВМФ в составе миссии Евросоюза Atalanta по борьбе с пиратством у берегов Сомали, а 28 февраля 2012 года объявлено о создании «Команды трансформации Северной Африки», куда вошли руководители экономических ведомств ФРГ и ряд экспертов-экономистов. Эта команда должна выработать рекомендации по экономическому развитию региона и выравниванию торгового баланса Германии и арабских государств.

Подытоживая все вышеизложенное можно отметить, что в настоящее время германо-арабские торгово-экономические отношения характеризуются значительным торговым профицитом немецкой стороны и занимают в торговле ФРГ относительно скромное место. В то же время они имеют большой потенциал дальнейшего роста как из чисто экономических, так и из политических соображений и поэтому будут динамично развиваться.

## Литература

1. Берг И.С. Участие капитала и технологий Запада в развитии железнодорожного транспорта в странах Персидского залива // URL: <http://www.iimes.ru/rus/stat/2012/28-03-12.htm> (дата обращения: 28.02.2013).
2. Берг И.С. Особенности ассортимента поставок немецких вооружений в регион Северной Африки и Ближнего Востока // URL: <http://www.iimes.ru/rus/stat/2012/13-03-12.htm> (дата обращения: 28.02.2013).
3. Берг И.С. Вероятные векторы выравнивания германо-арабского торгового баланса // URL: <http://www.iimes.ru/rus/stat/2012/04-03-12a.htm> (дата обращения:

28.02.2013).

4. Кузнецов А.В. Влияние глобализации на внешнеэкономические связи Германии. М., 2003.
5. Panzer-Deal mit Saudis empört Opposition // Spiegel ONLINE (03.12.2012). URL: <http://www.spiegel.de/politik/deutschland/deutscher-panzer-deal-mit-saudi-arabien-gruene-roth-uebt-scharfe-kritik-a-870558.html> (дата обращения: 28.02.2013).
6. <http://www.ghorfa.de/start.html> (Арабо-германская торгово-промышленная палата).
7. <http://epp.eurostat.ec.europa.eu/portal/page/portal/eurostat/home> (Статистическая служба Европейского Союза).

#### **Слова благодарности**

Выражаю благодарность своему научному руководителю доктору политических наук Гаджиеву К.С и руководителю ЦЭИ ИМЭМО РАН члену-корреспонденту РАН Кузнецовой А.В. за помощь и советы в ходе научных исследований.